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Кожна функція тактичної 
операції специфічна, має лише 
їй властивий зміст і об`єкт впли-
ву, виконує в процесі функціону-
вання таку роль і призначення, 
які в силу особливої індивіду-

альності надають їй особливу 
спрямованість, теоретичну або 
прикладну цінність. Зміст функ-
цій становить комплекс слід-
чих, оперативно-розшукових та 
інших дій, спрямованих на ви-
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рішення окремих тактичних за-
вдань, через які тактична опера-
ція впливає на слідчу ситуацію  і 
через які розкривається її при-
значення. З`ясування змісту 
функцій дає відповідь на запи-
тання: (а) як функціонує тактич-
на операція; (б) який вплив вона 
здійснює, яка її роль і призна-
чення; (в) які тактичні завдання 
вирішує вона на певному ета-
пі розслідування в тій чи іншій 
слідчій ситуації?

Зазначимо, що в сукупності 
функції надають уявлення про 
тактичну операцію з погляду її 
динаміки, тобто показують, як 
вона реалізується, розвиваєть-
ся, змінюється і взагалі функці-
онує — від прийняття рішення 
про її проведення до реалізації 
й аналізу її результатів. Із цього 
приводу В.С. Зеленецький пра-
вильно зазначає, що охаракте-
ризувати функцію — значить 
виділити й описати характерну 
її рису, ту, яка є головною, сут-
тєвою, без якої вона втратить 
свою якісну визначеність,  само-
стійність, не буде відрізнятися 
від інших функцій [7, с. 120-127]. 
Об`єктом функцій тактичної опе-
рації є певна  слідча ситуація, на 
яку спрямовано її вплив. Об`єкт 
є одним з критеріїв розмежуван-
ня функцій тактичних операцій.

Проведене автором даної 
публікації дослідження показа-
ло, що функції тактичних опера-
цій за змістом можна класифіку-

вати на: а) цільові (в основі яких 
лежать їх цілі, що стоять перед 
системою, тактичні завдання, 
вирішення яких потребує про-
цес розслідування); б) рольові 
(які виконує система, учасники 
проведення цих операцій); в) 
діяльнісні (напрямки діяльності 
системи, види діяльності з роз-
слідування злочинів шляхом 
проведення тактичних опера-
цій). Вони відбивають основні 
напрямки діяльності в процесі 
проведення тактичної операції, 
роль і призначення тактичних 
засобів у процесі розслідування 
злочинів. До означених функцій 
тактичних операцій можна від-
нести: пізнавальну, прогностич-
ну, регулятивну, організаційну, 
конструктивну, комунікативну, 
пошукову, профілактичну. Оха-
рактеризуємо пізнавальну, про-
гностичну, регулятивну й комуні-
кативну функції.

Пізнавальна пов'язана з 
одержанням доказової інформа-
ції при вирішені окремих тактич-
них завдань шляхом проведення 
комплексу слідчих, оперативно-
розшукових та інших дій. У ході 
проведення тактичної операції 
слідчий одержує інформацій-
ний матеріал, що сприяє вста-
новленню істини у справі. Вона 
виступає засобом пізнання події 
злочину та її окремих обставин і 
не лише віддзеркалює початко-
ву інформацію про об`єкт пізнан-
ня, а й дозволяє отримати нову, 
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вивідну інформацію про нього, 
за допомогою якої вирішуються 
окремі тактичні завдання розслі-
дування. О.Р. Ратінов зазначає, 
що пізнання — це отримання 
істинного уявлення про що-
небудь, придбання знань. Ко-
жен крок практичної діяльності 
пов`язаний з певними знаннями 
про події, процеси й уявлення 
об`єктивного світу. Знання слу-
жать вихідним пунктом, засобом 
і метою будь-якої діяльності [17, 
с. 47,48]. Закономірності про-
цесу пізнання полягають у тому, 
що початковий ступінь, етап вся-
кого знання становить зазвичай 
накопичення деякої інформації, 
а вже потім її дослідження й по-
будову висновків. При цьому 
пізнавальний цикл відбувається 
так, що думка і знання рухають-
ся від одиничного до загального, 
від вивчення окремих сторін ці-
лого, оволодіння ним у всій по-
вноті й конкретності [14, с. 85].

Механізм такого пізнання 
реалізується за допомогою про-
ведення комплексу слідчих та 
інших дій, які є підґрунтям так-
тичної операції, забезпечують 
найбільш повне отримання ін-
формації в різних ситуаціях. У 
кожній ситуації перед слідчим 
виникає необхідність вирішен-
ня окремих тактичних завдань, 
спрямованих на пізнання події 
злочину й окремих обставин, 
які в цілому складають пізнання 
злочину і встановлення істини 

по справі. Реалізація тактичних 
операцій має сприяти пізнаваль-
ній діяльності слідчого, встанов-
лювати обставини, зумовлені 
тактичними завданням в умовах 
певної слідчої ситуації розсліду-
вання, мають за мету оптиміза-
цію процесу розслідування. 

Тактичні операції за своєю 
сутністю виступають засобом 
пізнання події злочину, яка мала 
місце в минулому. У розсліду-
ванні злочинів воно є переважно 
ретроспективним, тому що його 
об'єктом виступає подія, відда-
лена від моменту розслідування 
більшим чи меншим відрізком 
часу [ 11, с.75; 24, с. 5-9]. Своє-
рідність процесу пізнання при 
розслідуванні злочинів полягає 
головним чином у тому, що його  
діяння є суспільно небезпечні й 
протиправні. Змістом  останньо-
го є розумова діяльність, підпо-
рядкована загальним законам 
мислення, а формою, в якій від-
бувається пізнання в названій 
галузі, виступає специфічна, 
зумовлена кримінально-проце-
суальним законом діяльність, 
що регулює процес збирання 
доказів [Див.: 11, с. 74].  Отже, 
сутність пізнавальної функції 
тактичної операції полягає в за-
стосуванні в процесі розсліду-
вання  комплексу слідчих, опе-
ративно-розшукових та інших 
дій, спрямованих на  пізнання 
події минулого при вирішенні 
окремих проміжних завдань, а в 
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цілому – на встановлення істи-
ни по розслідуваній криміналь-
ній справі.

Із гносеологічної точки зору 
тактичні операції — це вихідна 
ланка пізнавального процесу. 
Вони виконують свою пізнаваль-
ну функцію відповідно до виду 
злочину, тактичних завдань, ета-
пів розслідування, слідчої ситуа-
ції, що склалася на даний момент. 
Проведення цих операцій — 
це процес пізнання по кримі-
нальній справі, який становить 
собою єдність інформаційної 
й логічної сторін, зумовлений 
етапами розслідування. Бага-
то чого залежить від того, на 
якому етапі розслідування так-
тичні операції реалізуються — 
на початковому, наступному чи 
заключному [5, с. 288]. За своєю 
природою розслідування злочи-
нів шляхом проведення тактич-
них операцій є різновидом пізна-
вальної діяльності [11, с. 74-76; 
13]. Слідчі, оперативно-розшу-
кові, превентивні та інші дії, що 
застосовуються при проведенні 
таких операцій, теж мають піз-
навальний характер і спрямова-
ні на з'ясування обставин, обу-
мовлених тактичним завданням 
в умовах певної слідчої ситуації 
розслідування. 

Прогностична функція так-
тичних операцій  полягає в мож-
ливості передбачення розвитку 
та зміни слідчої ситуації, шляхів 
вирішення окремих тактичних 

завдань, процесу одержання 
необхідної інформації і дозво-
ляє правильно визначити комп-
лекс слідчих, оперативно-роз-
шукових та інших дій, їх тактику, 
черговість і послідовність про-
ведення. Реалізація цієї функції 
можлива або в ситуації неадек-
ватної повторюваності, або при 
точному повторенні подій, які 
раніше спостерігалися, але за 
інших, змінених умов. При цьо-
му, власне, передбачити можна 
лише основні тенденції, а не всі 
зміни, тільки основні напрямки й 
логіку розвитку [6, с. 24].

Тактична операція вико-
нує  прогностичну функцію, яка 
реалізується як при підготовці, 
плануванні такої операції, так 
і в процесі її проведення. Роз-
глядувана функція полягає в 
передбаченні ситуацій тактич-
ної операції, поведінки її учас-
ників, можливостей управління 
здійснюваною діяльністю. У за-
гальній формі — це уявлення 
про можливе змінення слідчої 
ситуації, її окремих компонен-
тів, що, звичайно, вимагає від 
слідчого адекватного реагуван-
ня [3, с.74]. У зв'язку із цим  у 
теорії криміналістичного про-
гнозування  слушно зазначаєть-
ся, що криміналістичні прогнози 
сприяють виявленню небажаних 
альтернатив, що вимагають усу-
нення, альтернатив, з`ясуванню 
безпосередніх і віддалених, пря-
мих і побічних наслідків плано-
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вих рішень, що приймаються, 
тобто вони орієнтують плану-
вання щодо найефективніших 
засобів досягнення поставлених 
цілей [6, с. 160, 161].

Прогнозування слідчим пев-
них ситуацій розслідування, 
необхідність вирішення окремих 
тактичних завдань нерідко слу-
жить підставою для прийняття 
тактичних рішень. Зміни слідчої 
ситуації, які передбачає слідчий, 
можуть бути 2-х видів: (а) при при-
родному розвитку без активного 
впливу слідчого і (б) в результаті 
запланованих слідчим впливів 
на ситуацію й передбачення їх 
результатів [3, с.152]. Останнє 
є орієнтовним, оскільки його ре-
зультативність залежить від ба-
гатьох чинників об'єктивного й 
суб'єктивного характеру. 

В.Ю. Шепітько пропонує ви-
окремлювати 3 основних на-
прямки прогностичної функції 
тактичних прийомів; це передба-
чення: (а) власних дій слідчим, 
(б) дій інших учасників процесу, 
(в) можливості управління здій-
снюваною діяльністю [23, с. 65]. 
Такий підхід, на нашу думку, по-
вністю стосується і прогностич-
ної функції тактичних операцій.

Отже, прогностична функція 
тактичних операцій охоплює 3 
основних напрямки. Це перед-
бачення:

— власної лінії поведінки й 
дій слідчим (наприклад: (а) при-
йняття рішення про необхідність 

проведення тактичної операції, 
(б) послідовність використання 
тих або інших тактичних засобів(у 
тому числі й тактичних операцій) 
з урахуванням слідчої ситуації, 
що склалася на певному етапі 
розслідування справи, а також 
наявної в справі інформації, (в) 
необхідність вирішення окремих 
тактичних завдань тощо);

— дій інших учасників про-
цесу розслідування (приміром: 
(а) протидія розслідуванню заін-
тересованими особами, (б) пла-
нування проведення тактичних 
операцій з урахуванням перед-
бачуваної поінформованості тих 
чи інших учасників процесу,  соці-
ально-психологічних особливос-
тей, вікової категорії, статі та ін.);

— можливості управління 
здійснюваною діяльністю з ре-
алізації процесу розслідування 
злочинів взагалі і тактичних опе-
рацій, зокрема.

Сутність і зміст досліджува-
ної нами функції тактичних опе-
рацій зумовлені в першу чер-
гу тактичними завданнями, які 
необхідно вирішувати на тому 
чи іншому етапі розслідування. 
Отже, ці операції можуть бути 
спрямовані на вирішення за-
вдань, пов'язаних з виявленням 
різних інформаційних джерел, 
що характеризують подію зло-
чину, виникнення й динаміку 
розвитку проблемних ситуацій, 
визначення комплексу й послі-
довності слідчих, оперативно-
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розшукових, превентивних та 
інших заходів, спрямованих на 
їх вирішення, а також можли-
ві напрямки пошуку, збирання 
й використання нових джерел 
доказової й орієнтовної інфор-
мації. Існує можливість про-
гнозувати не тільки найбільш 
ефективні, дійові й оптимальні 
методи, засоби й напрямки такої 
діяльності, а й можливу їх ре-
зультативність. Тактична опера-
ція при цьому розглядається як 
динамічна, діяльнісна категорія, 
певною мірою як система мож-
ливостей, що має гнучкий, не-
формальний характер, містить 
прогностичні функції і становить 
собою закінчену сукупність дій.

Регулятивна функція так-
тичних операцій передбачає 
тактичний вплив на ситуацію з 
метою її зміни на краще.  Так-
тична операція служить специ-
фічним тактичним засобом ре-
гулювання й вирішення слідчої 
ситуації. Вдало спланована й 
реалізована тактична операція 
дозволяє регулювати ситуацію в 
потрібному напрямку. У процесі 
її застосування змінюється си-
туація й відбувається регламен-
тування процесу розслідуван-
ня злочину шляхом вирішення 
окремих тактичних завдань, які 
виступають його частиною цього 
процесу й пов’язані з формуван-
ням  системи доказів, спрямова-
них на встановлення проміжних і 
кінцевих цілей останнього. У цій 

системі тактична операція вико-
нує регулятивну функцію – опти-
мального вирішення тактичного 
завдання і впливу на слідчу си-
туацію, що досягається організа-
цією з провадження слідчих дій, 
оперативно-розшукових заходів 
тощо [12, с. 94 - 97, 110 - 132].

Отже, регулятивна функція 
тактичної операції дає змогу 
забезпечити розробку шляхів, 
механізмів впливу на слідчу 
ситуацію з метою вирішення 
окремих тактичних завдань 
по зупиненню результатів зло-
чину, попередженню розвитку 
шкідливих наслідків від нього, 
відшкодуванню матеріальних і 
моральних збитків.

У процесі проведення так-
тичної операції при розслідуван-
ні ця функція виявляється у 3-х 
основних напрямках, як от:

— спрямування на внутріш-
ню організацію процесу пізнан-
ня, яка  пов`язана з формами, 
структурою змісту тактичних 
операцій, законами їх побудови, 
способами зв`язків їх компонен-
тів, яка вирізняється криміналь-
но-процесуальними формами, 
умовами, послідовністю, поряд-
ком учинення процесуальних і 
непроцесуальних дій, а також 
організацією взаємодії учасників;

— визначення  регулюван-
ня процесу пізнання в досудо-
вому провадженні на підставі 
застосування тактичних опе-
рацій, пов'язаного з їх змістом, 
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компонентами систем, струк-
тур, які характеризують склад 
цих операцій; 

— виконанням розглядува-
ною функцією дисциплінуючої 
ролі при її трансформації в так-
тичних операціях. Цим забезпе-
чується економія процесуальних 
ресурсів (часу, матеріальних ви-
трат та ін.), оптимізується про-
цес досудового провадження [8, 
с. 134, 135]. У даному випадку 
тактичні операції виступають не 
тільки як організаційна структура 
оптимального й раціонального 
розслідування, а й як система 
впливу на інформаційний блок 
слідчої ситуації. Цей вплив може 
бути спрямований на збирання 
доказових даних,  встановлення 
істини по справі, на з`ясування 
якогось одного елемента чи ін-
формаційного компоненту зло-
чину або ж відразу декількох 
ознак злочину, тобто мати харак-
тер тактичної операції [21, с. 17].

Комунікативна функція зна-
ходить свій прояв у процесі спіл-
кування між слідчим та іншими 
учасниками розслідування під 
час проведення слідчих дій (до-
питу, очної ставки, пред'явлення 
для впізнання тощо), оператив-
но-розшукових, превентивних 
та ін. Таке спілкування слід роз-
глядати не лише як обмін інфор-
мацією (комунікативність), й як 
процес взаємодії (інтерактив-
ність), як сприйняття людьми 
одне одного (перцептивність) 

[18, с. 313, 314]. В основі цієї функ-
ції лежить  комунікативна діяль-
ність, яку визначають як процес 
установлення й підтримки психо-
логічного контакту з різними ка-
тегоріями учасників процесу роз-
слідування, а також здійснення 
на них психічного впливу з метою 
одержання необхідної інформації 
про подію злочину як формування 
технічної і психологічної підготов-
ки до виїзду оперативно-слідчої 
групи для проведення окремих 
слідчих дій [1 , с. 204-208].  

Комунікативна діяльність 
слідчого відрізняється певни-
ми особливостями, а саме: 
(а) багатосторонністю спілкуван-
ня (комунікативність між людь-
ми, різними за професією, ві-
ком, рівнем інтелекту, проце-
суальним положенням та ін.); 
(б) втіленням у процесуаль-
ну форму (в межах слідчих чи 
судових дій); (в) визначеністю 
предмета спілкування (предмет 
допиту свідка чи обвинувачено-
го); (г) допустимістю й правомір-
ністю засобів впливу [25, с.45]. 
Міжособистісне спілкування 
осіб при розслідуванні  характе-
ризується, як правило, їх підви-
щеним самоконтролем, деякою 
психічною напруженістю, іноді 
підвищеним рівнем тривоги, ак-
тивною рефлексуючою діяльніс-
тю. Поведінка сторін при цьому 
постійно коригується на підставі 
зворотного зв`язку, відбувається 
зміна їх психічних станів.
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Досліджувана нами функція 
охоплює такі напрямки:

— установлення психологіч-
ного контакту; 

— керування спілкуванням з 
боку слідчого; 

— здійснення при цьому  
психологічного впливу на під-
озрюваного, обвинуваченого, 
свідка чи іншу особу; 

— одержання слідчим необ-
хідної інформації в процесі спіл-
кування [ 23, с. 66].

Кожен з названих напрямків 
є характерним для певних видів 
тактичних операцій, структура 
яких складається з комплексу 
слідчих, оперативно-розшуко-
вих та інших дій, що ґрунтують-
ся на комунікативній діяльності, 
тобто відбуваються в умовах 
постійного контакту, спілкуван-
ня й діалогу між учасниками 
розслідування.  Комунікативна 
функція тактичних операцій,  які 
провадяться з метою вирішен-
ня окремих тактичних завдань, 
спрямованих на одержання 
необхідної інформації при про-
веденні інформаційно-комуні-
кативних слідчих та інших дій, 
тісно пов'язана з функцією піз-
навальною. 

Розслідування злочинів здій-
снюється шляхом проведення  
окремих слідчих, оперативно 
розшукових та інших дій, що ви-
значають зміст і структуру цих 
операцій. Слідчі дії в криміналіс-
тичній літературі [15, с.136-138; 

20, с.228-234] поділяють на 2 
групи — невербальні й вербаль-
ні. До першої відносять слідчі 
дії, при провадженні яких мов-
ний спосіб збирання інформації 
поступається місцем іншим ме-
тодам і прийомам (вимірюван-
ню, спостереженню тощо); на-
приклад, слідчий робить огляд 
місця події, обшук, виїмку, осві-
дування, затримання та ін.). 
Другу групу становлять слідчі 
дії, які провадяться з метою 
одержання інформації на під-
ставі мовного спілкування й не-
мовних способів комунікації (до-
питу, очної ставки, пред'явлення 
для впізнання, перевірки пока-
зань на місці тощо). Залежно від 
домінування у слідчих діях тієї 
чи іншої  функціональної спря-
мованості вони поділяються на 
інформаційно-пошукові й інфор-
маційно-комунікативні. Основу 
інформаційно-пошукових дій 
складає інформаційний пошук 
та оперування даними щодо по-
дії злочину (огляд місця події, від-
творення обстановки й обставин 
останньої, впізнання, обшук). Ін-
формаційно-комунікативні слідчі 
дії ґрунтуються на комунікатив-
ній діяльності, тобто здійснюють-
ся в умовах постійного контакту й 
діалогу між учасниками процесу 
розслідування (допит, очна став-
ка та ін.) [2, с. 26]. 

У процесі розслідування 
злочинів комунікативна  діяль-
ність містить у собі не лише 
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вербальне спілкування, а й па-
ралінвістичні засоби комунікації, 
засновані на психофізіологічних 
реакціях особи, значення яких 
не можна недооцінювати [9, 
с.92; 16]. При проведенні слід-
чих дій  поведінка учасників, їх 
довільні й раптові реакції  на по-
дразники не лише виконують ко-
мунікативну функцію, а й мають 
важливе орієнтуюче  значення, 
сприяють діагностиці їх стану. 

Крім цього, комунікативна 
функція виявляється також і при 
здійсненні оперативно-розшуко-
вих  дій і заходів, які входять до 
структури тактичної операції; зо-
крема, при проведенні: (а) роз-
відувального, зашифрованого 
опитування осіб; (б) контроль-
ної й оперативної закупівлі та 
постачанні товарів, предметів 
і речовин; (в) особистого роз-
шуку; (г) контрольної перевірки; 
(д) оперативного проникнення 
в злочинну групу та ін. [4, с.400-
414; 22, с.99-114]. У зв'язку із 
цим слушним є зауваження 
В.О. Образцова, що подібно-
го роду заходи (дії) теж можуть 
класифікуватися на вербальні й 
невербальні. Цей поділ з ураху-
ванням того, що одна їх частина 
передбачає роботу з людьми як 
носіями особистої інформації, а 
інша спрямована на збирання 
речової інформації, дозволяє 
конкретизувати процедурні мо-
менти підготовки й провадження 
дій і диференціювати тактичні 

прийоми, комбінації, операції 
та правила, які реалізуються 
при цьому [15, с.136-138]. Це 
повною мірою стосується  й до 
інших дій (організаційних, пре-
вентивних тощо), які входять у 
структуру тактичної операції і 
базуються на комунікативній ді-
яльності, тобто провадяться в 
умовах постійного контакту й 
діалогу між учасниками процесу 
розслідування. У цьому й вияв-
ляється комунікативна функція 
тактичних операцій.

Підведемо підсумки наведе-
ному. Тактичні операції за сфе-
рою, напрямками тактичного 
впливу й діапазоном застосу-
вання в процесі розслідування 
злочинів є  багатофункціональ-
ними організаційно-тактичними 
засобами здійснення досудово-
го розслідування, які ефективно 
використовуються для вирішен-
ня окремих тактичних завдань 
і мають багатофункціональне 
призначення.   Основний сенс  
існування системи функцій так-
тичних операцій, ролі й призна-
чення їх у слідчій діяльності по 
вирішенню окремих проміжних 
завдань полягають не в самоці-
лі, а лише в єдності, яка обумов-
лена взаємозв`язками і взаємо-
залежностями між функціями як 
елементами системи розсліду-
вання.
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ФУНКЦИИ ТАКТИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ (ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ, 
ПРОГНОСТИЧЕСКАЯ, РЕГУЛЯТИВНАЯ, КОММУНИКАТИВНАЯ)

Шевчук В.М.

Рассмотрено характеристику познавательной, прогностической, регулятивной и комму-
никативной функций тактических операций. Они отображают основные направления дея-
тельности в процессе проведения тактической операции, их роль и назначение в расследо-
вании преступлений.

Ключевые слова: тактическая операция; функции тактических операций; функция по-
знавательная, прогностическая, регулятивная, коммуникативная, система функций тактичес-
ких операций.  

 
FUNCTIONS OF TACTICAL OPERATIONS (COGNITIVE, 

PROGNOSTIC, REGULATIVE, COMMUNICATIVE)
Shevchuk V.M.

Characteristics of cognitive, prognostic, regulative and communicative functions of tactical 
operations are considered. They refl ect basic activities in carrying out tactical operations, their role 
and purpose in crime investigation.
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